

# НИЖЕГОРОДСКАЯ ГУБЕРНСКИЯ ВѢДОМОСТИ

ОТДЕЛЪ ВТОРОЙ. 841.

ЧАСТЬ НЕОФИЦИАЛЬНАЯ.

№ 34.

СУББОТА, 25 АВГУСТА, 1845 ГОДА.

## С ГЛАВЛЕНИЕМ

I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА: Прибытие въ Нижний Новгород ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Герцога Максимилиана Лейхтенбергского — День коронования ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ — Сияние ярмарочныхъ флаговъ. II. ИСТОРИЯ: История Нижегородской Ярмарки: (продолжение) § 10. Фланковая часть на Макарьевской Ярмаркѣ во второмъ періодѣ ея существованія. — § 11. Макарьевскій гостиный дворъ. § 12. Полиція на Макарьевской Ярмаркѣ во второмъ періодѣ ея существованія. § 13. Торговля на Макарьевской Ярмаркѣ во второмъ періодѣ и, особенно, въ исходѣ его. —

## I. НИЖЕГОРОДСКАЯ ХРОНИКА.

— Августа 25го, вечеромъ, Нижний Новгородъ былъ осчастливленъ прибытиемъ изъ Москвы ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА Герцога Максимилиана Лейхтенбергского, который изволилъ остановиться въ Главномъ Ярмарочномъ Домѣ. —

— Августа 22; въ день священнаго коронования ИХЪ ИМПЕРАТОРСКИХЪ ВЕЛИЧЕСТВЪ въ Ярмарочномъ Соборѣ божественную литургию соборъ совершалъ Ioаннъ, епископъ нижегородской и азамасскай, въ присутствіи г. г. товарища министра внутреннихъ дѣлъ, штабного совѣщника и па-

мергера И. Г. Сенявина, исправляющего должность нижегородского военного губернатора князя М. А. Урусова, генералашефа, военныхъ и гражданскихъ чиновниковъ и имевшаго купеческаго, шоргующаго на ярмаркѣ. По окончаніи линтургіи совершиено было Господу Богу благодарственное молебствіе, послѣ котораго провозглашено многолѣтіе ЕГО ИМПЕРАТОРСКОМУ ВЕЛИЧЕСТВУ и всему Августѣшему Дому.— Въ этомъ день у господина исправляющаго должность нижегородскаго военного губернатора въ большой залѣ Главнаго Ярмарочнаго Дома былъ обѣденный столъ на 130. кувертовъ; въ нему были приглашены военные и гражданскіе чиновники и почтеннѣйшее купечество разныхъ городовъ Имперіи. Вечеромъ городъ былъ иллюминованъ, а въ

залѣ Главнаго Ярмарочнаго Дома Нижегородскимъ Благороднымъ Собраниемъ былъ данъ балъ.—

— Августа 25. по совершении божественной линтургіи изъ Ярмарочнаго Собора отправилась духовная процесія по Главному Престолу Ярмарки и пройдя подъ арками Главнаго Дома прибыла къ мѣсту гдѣ были вывѣшены флаги. По совершении благодарственаго Господу Богу молебствія за благополучное оконченіе шорговли на ярмаркѣ, флаги были сняты при возглашении многолѣтія ГОСУДАРІО ИМПЕРАТОРУ и всему Августѣшему Дому.— Такимъ образомъ ярмарка официально кончилась, но торговля продолжалася, безъ сомнѣнія, еще до 5 сенѣнѣбра.—

## II. ИСТОРИЯ.

### ИСТОРИЯ НИЖЕГОРОДСКОЙ ЯРМАРКИ.

(продолженіе)

§ 10. Финансовая часть на Макарьевской Ярмаркѣ въ второмъ періодѣ ея существованія.—

Въ 1755 году, Правищельство, несшроивъ балаганы у Монасты- | ря Макарьевскаго, раздачу ихъ | предоставило гражданскому вѣ-

домешву. — Въ слѣдующемъ 1756 году казна получила за лавки 300 руб., а въ началѣ царствованія Екатерины II эшотъ доходъ прошипался уже до 1000 руб. — Екатерина II указомъ 1766 года декабря 30 повелѣла отдать Макарьевскую Ярмарку на откупъ Ярославскому купцу Димитрию Барсову. Но отдаваемая на откупъ ярмарка замѣнила вначалѣ упавшую: вредъ былъ ощущителенъ и въ торговлѣ, спѣченемъ отвѣщающимъ и въ самой фабричной промышленности, которая въ то время уже пришла въ зависимость отъ ярмарки. Поэтому при открытии Нижегородскаго Намѣстничества, Императрица повелѣла отдать Макарьевскую Ярмарку въ вѣдѣніе Нижегородской Казенной Палаты, подъ главнымъ начальствомъ губернатора. Такимъ образомъ, установленыи прежній порядокъ. — Такъ какъ ярмарочная срочная торговля требуетъ самоспорѣбѣшаго сношенія купцовъ съ правильственными лицами, и при этомъ сношенія не многосложное, но самаго простаго, то и управление ярмаркою учреждено было самое не многосложное. Ежегодно предъ начальствомъ ярмарки Нижегородская Казенная Палата командировала въ Макарьевъ одного изъ своихъ чле-

новъ, который со всевозможной скоростію раздавалъ торговыхъ помѣщенія и собиралъ за нихъ деньги, подъ личнымъ надзоромъ губернатора. Отъ этого торговля ожила, а казенные доходы увеличились. Въ 1790 году одинъ полавочный сборъ прошипался уже до 75,000 рублей, а въ царствованіе Императора Николая Петровича онъ увеличился до 80,000 рублей.

Въ исходѣ XVIII столѣтія деревянные постройки 1755 года обветшали, вмѣсто ихъ отъ времени до времени были спроены деревянныя помѣщенія безъ единства въ планѣ. Неминуемымъ слѣдствиемъ этого былъ беспорядокъ въ помѣщеніяхъ. Еще въ 80-хъ годахъ Правительство чувствовало надобность построить удобное, прилично размѣщенное и прочное зданіе для споль важной торговли, какова была Макарьевская (<sup>(\*)</sup>) Но годъ проходилъ за годомъ, изыскивали средства для произведенія этой весьма недешевой постройки и не придумали въ дѣлу. Богатый казавскій купецъ Евреиновъ, занимавшійся оборотами по разнымъ казеннымъ подрядамъ, давно искалъ

(\*) См. представление нижегород. генер. губер. Ребиндера 1789 года въ архивѣ Ниж. Губернск. Права.

случая взять на себя постройку Маварьевского Господинного Двора и когда замѣтилъ, что отпустивъ изъ казны денегъ на сооруженіе этого зданія едва ли послѣдуешь въ скоромъ времени, то предложилъ казнь — отдать ему ярмарку на откупъ, съ условіемъ, построить на свой счетъ каменный господинный дворъ. — Купечество, помнившее времена Барсова, громогласно не одобряло такое предположеніе, пропалились и многие савовники этому дѣлу, какъ същественному для торговли внутренней. — Но Евреиновъ, посредствомъ сильныхъ доброжелателей, доспѣгъ своего. Онъ составилъ съ казною контрактъ такого содержанія: онъ обязуясь выстроить на свой счетъ каменный господинный дворъ, по предначертанному плану, пользуясь за это доходами съ ярмарки въ продолженіе 20 лѣтъ, вносилъ ежегодно въ казну по 28,000 рублей, а по истечении двадцатилѣтняго срока сдашъ господинный дворъ въ казну бездешево. — Соблюдавъ свои выгоды, откупщикъ наложилъ шаки пошлины за право торговли, что привозъ товаровъ на Маварьевскую Ярмарку съ каждымъ годомъ значительно уменьшался и то, что было при Барсовѣ — теперь

тотово было развишееся въ полной силѣ. — Императоръ Александръ I, узнавъ объ этомъ, Высочайшимъ указомъ 1804 года 22 января повѣль — заглавленные Евреиновымъ мастеріи купить въ казну, откупъ, какъ спбсншельный для внутренней торговли, уничтожить, а для управленія Маварьевскую Ярмаркою учредить особую Компанию. — Это было весьма благодѣшельно для торгующаго класса и не смотра на то, что вскорѣ послѣдовали замѣшательства во внутренней торговли, произшедшія вслѣдствіе коншиненальной системы и вторженія Наполеона во внутреннія фабричныя губерніи, ярмарочные обороны увеличились. Откупъ Евреиновскаго откупу не принесла никому, даже и самому откупщику, вреда<sup>(\*)</sup>, а польза была очутительна.

Финансовая часть находилась въ вѣдѣніи Конторы Господинного Двора, которая раздавала помѣщенія и получала за нихъ деньги, препровождаемыя въ Нижегород-

(\*) Говорили, будто бы Евреиновъ раззорился по причинѣ уничтожения откупу, но это не справедливо: онъ еще занимался казенными подрядами въ 1812 году, когда поставлялъ для арміи нужное продовольствіе..... Ему за материалы заплачено было щедрою рукою.

еную Казенную Шпалату. Гражданский губернаторъ ежегодно имѣлъ личный надзоръ за ходомъ дѣлъ на ярмаркѣ, для чего и бажалъ

обыкновенно въ Макарьевъ на времена ярмарки, сдавалъ губернію вице-губернатору.

### § II. Макарьевскій Господинъ Дворъ.

Каменное строеніе Макарьевского — Двора было окончено въ 1809 году. Онъ состоялъ изъ 1) трехъ каменныхъ корпусовъ, находившихся въ самой срединѣ господинаго двора по лицевой сторонѣ его. Среднее большое зданіе было занято Конторою Макарьевскаго Господинаго Двора, въ двухъ боковыхъ небольшихъ зданіяхъ были по жарная команда и гауптвахта. — Эти зданія были на площади имѣвшей 300 саж., въ длину и 80 въ ширину. 2) Двадцать четырехъ корпусовъ, построенныхъ казною, во кругъ этой площади, они были деревянные, двухъ этажные и имѣвали въ себѣ 1400 лавокъ. 3) Большого краснаго деревянного зданія, внутри площади находившагося — здѣсь помѣщалась биржа. 4) Двадцать деревянныхъ корпусовъ, высроенныхъ купеческимъ на свой щитъ, вѣрѣ главнаго господинаго двора, по одинаковому плану и фасаду съ казенными: —

здѣсь помѣщалась 1400 лавокъ. — Кругомъ были трапширы, комедиантскіе балаганы и пр. — построенные частными людьми. (5)

Постройка школы казни около 600,000 рублей, доходъ же съ господинаго двора и времененныхъ балагановъ просперировалъ до 126,000 рублей (6). Слѣд. получаемо было 21%. Въ 1815 году издержки казны уже были оккуплены и сверхъ того были возвращены 5% на годъ съ употребленнаго капитала. — Въ 1816 годахъ казна уже получала часовую прибыль съ ярмарки. Но одинъ только годъ и пользовалась она этой прибылью. (7)

(5) См. Казанская Извѣстія 1816 № 71. — въ М. М. Ваушр. Дѣль 1829 № 1. стр. 181.

(6) См. Ж. М. Ви. Дѣль 1829 ч. I. стр. 181 сшаша Переворезова.

(7) Съдоиздѣльство, пожаръ 1816 года августа 16 не нанесъ казни чувствительной потери. Господинъ дворъ окунился, а Правицельство въ XIX вѣвъ уже не смѣяло на ярмарку, какъ на оброчную сашашу.

§ 12. Полиція на Макарьевской ярмарке во второмъ періодѣ ея существованія.

Въ 1775 году, когда Ярмарка Макарьевская была взята въ гражданское вѣдомство, постановлено было следующее: 1) для разбора случающихся между купечествомъ споровъ учреждается словесный судъ, союзящій изъ одного члена Нижегородскаго Магистратса и двухъ выборныхъ изъ купечества людей. Рѣшеніе въ словесномъ судѣ было самое скорое, недовольные же его рѣшеніемъ просили опредѣленного отъ Магистратса члена и тогда двѣя начиналось судебнъмъ порядокъ. 2.) Опредѣлено было отправлять отъ стоявшихъ въ Нижегородской Губерніи и ея провинціахъ полковъ — на ярмарку пріѣзжіе команды для порядка. Этимъ командамъ было подтверждаемо: „чтобъ они купецкимъ людемъ никакихъ обидъ, налоговъ, приимокъ и ущесненія ошлють не чинили, но паче имъ въ потребу помъ случавъ вспомогали,, Взятый командою по неважному дѣлу немедленно ошысался въ словесный судъ, а по важному къ члену Магистратса. (\*\*) — Въ послѣдствіи вре-

мени вмѣсто командъ отъ полковъ, на ярмарку были присылаемы отряды Башкировъ, а въ концѣ 2-го періода Калмыки; теперь присылаются Оренбургскіе Казаки. —

Начальникъ Губерніи современіи открытия Намѣстничества былъ гласнымъ распорядителемъ на ярмаркѣ. По учрежденіи города Макарева полиціей на ярмаркѣ заѣзжалъ шо мѣстный городничій, то нарочно назначаемый для сего чиновника; выборъ пошораго зависѣлъ отъ усмѣрѣнія губернатора. На правой сторонѣ Волги, гдѣ также производился торгъ, полиційская часть была въ рукахъ макарьевскаго земскаго исправника и одного изъ дворянскихъ засѣдашель. Въ нимъ по мѣрѣ надобности прикомандировывались особые полицейскіе чиновники.

По учрежденіи Конторы Господиннаго Двора, въ 1804 году, ей

лины со всѣхъ товаровъ, кроме лождей, съ найма судовъ и извозчиковъ, похонущій (съ вѣнчаніемъ хомушковъ), съ перевозовъ, съ конемъ, привалными и ошевльными съ судами, съ авсовъ; вѣщи же товаровъ и пр. осинялись лишио полоцкій сборъ. Монастырь удержалъ только доходъ съ своихъ плодовыхъ.

(\*\*) См. Пол. Собр. Зак. № И. т. XIV 1 декабря 1755 г. Тогда же ошыдиены пош-

поручено было решать споры между торговцами. Этимъ определенъ былъ словесный судъ и учреждено вліяніе на ярмарку Нижегородскаго (а по учрежденіи намѣсничества Макарьевскаго) Магистраша. Конторѣ же предоставлено было право наблюдать

за порядкомъ и чистотою на ярмаркѣ.— Этимъ значительно ограничилось влияніе мѣстной полиціи на ярмарку, ей остались только дѣла виѣшнія, все же, что прямо или всевѣнно относилось до торговли, не подлежало ей вліянію (\*).

### § 13. Торговля на Макарьевской Ярмаркѣ во второмъ periodѣ и особенію въ исходѣ его.

Говоря (\*) о причинахъ необыкновенно быстрого развиція торговли на Макарьевской Ярмаркѣ, упоминали мы и о самомъ ходѣ этой торговли. По ведомости мешеріаловъ мы неможемъ представить числь для показанія количества привезенныхъ и продавныхъ у Макарія товаровъ во второй половинѣ XVII ст., неможемъ также опредѣлить вѣщечности и што го взаимнаго вліянія, какое имѣли другъ на друга; съ одной стороны Макарьевская Ярмарка, а съ другой русская фабричность,вшренная торговля и коммерческія отношенія Россіи къ Востокамъ.

Макарьевская торговля въ концѣ XVII вѣка производилась съ 29 июня до половины и даже до

конца іюля; въ ней кромѣ Русскихъ принимали участіе торговцы польскіе и австрійскіе, Греки, Ариане и Персіане (\*\*).— Бухарцы не вѣдили въ Макарію. Изъ Азіатцевъ болѣе всего было Армянъ (до 1500 чел.) (\*\*\*)�

(\*) Дѣла Нижегор. Губ. Правленія.

(\*\*) Геогр. Сл. Щенашова.

(\*\*\*) По причинѣ многочисленнаго сщеченія Армянъ на Макарьевскую Ярмарку первоый всей Армениіи паштэрхъ эміадзинскій Ефремъ въ 1811 году просилъ Императора Александра I о дозволеніи Армянамъ построить въ Макарьевѣ армянскую церковь. 27 ноября 1811 года главноуправляющій духовными дѣлами ин. А. Н. Голицынъ уведомилъ паштэрха и министра полиціи Балашова о Высочайшемъ ГОСУДАРІИ ИМПЕРАТОРА, на просьбу первого соизволеніи. Балашовъ предписалъ о шомъ нижегородскому губернатору Руновскому 30 ноября 1811 г. (см. Собрание актовъ, относящихъ къ обозр. исторіи Армянского Народа I—стр. 50, 51, и 257). Обстоятельства препятствовали: сгоруженію армянской церкви въ Макарьевѣ — она построена уже въ Нижнемъ — Новгородѣ.

\* ) Въ § 9-мъ.

Въ 1790 году было привезено шоваровъ на — 30,000,000 руб. Слѣдовательно, по тогдашнему курсу въ 47 лѣтъ (съ 1745 года), обороты Макарьевской Ярмарки увѣличились болѣе нежели въ 15 разъ.—

Еврейновскій ошкупъ замедлилъ развиціе ярмарочной торговли: въ 1803 году шоваровъ въ привозѣ было едва-ли на 25,000,000. Съ 1804 года ярмарка ожила, но въ 1808 году оказались, здѣсь замѣщающими въ торговлѣ иностранными шоварами, кошорые до таго времени количествомъ своимъ соперничествовали съ фабрикаторами русскими. Особенно оказался недоспашокъ шоваровъ, мюкошильныхъ и аишеваревыхъ, а отъ сего пришла въ колебательное положеніе и торговля ярмарочная съ Занавказьемъ. Эта слѣдствія Тильзитскаго Мира продолжались обнаруживаться съ большою и болѣею силой до самаго разрыва съ Франціей въ 1812 году. — Ярмарка 1812 года была не такъ незначительна, какъ можно было предполагать; ибо грузы съ шоварами ошпарены были изъ внутреннихъ губерній еще до вшорженія непріятели. За то продажи шоваровъ почти не было: только закупъ русскихъ мануфактурныхъ произведеній для

АЗІИ проходилъ, обычнымъ порядкомъ. — Ярмарки 1813 и 1814 годовъ предшествовали воинѣасть съ ярмарками 1808 — 1812; ибо теперь много было привезено иностранныхъ шоваровъ, русскихъ же фабрикаторовъ изъ разоренныхъ губерній почти не было (\*\*\*).

Въ 1815 году ярмарка была блестящая: привозъ шоваровъ былъ весьма великъ, хотя конечно и не доходилъ до 300,000,000 руб., какъ было тогда публиковано (\*\*). Возобновленный въ однихъ мѣстахъ и развившійся въ другихъ, фабрики доспѣвали сюда во множествѣ, свои издѣлія; особенно много было привезено суконъ изъ Московской Губерніи и бывшихъ съ нею. Одинъ тамбовскій фабриканть, коммерціи соѣдникъ Ліонъ продалъ до 1,000 полюниковъ сукна своей фабрики (\*\*\*). Суконъ было навезено очень много, а потому съ ярмарки 1815 года цѣны на нихъ значительно понизились и они сдавались доспушны даже для небогатыхъ покупателей. — Чай, чишаекъ и прочихъ китайскихъ шоваровъ въ 1814 году было на 45,000,000 руб. (\*\*\*\*), а въ 1815 г.

(\*) Периодъ изданія 1808 — 1814 годовъ.

(\*\*) Сбв. Почда 1815, № 77.

(\*\*\*) Тамъ же и № 70.

(\*\*\*\*) Тамъ же № 77.

на сумму до 54,000,000 р. Особенno хорошо торговали желѣзомъ и мѣдью. Вообще обѣ ярмарки 1815 года можно сказать, что ова была лучша изъ всѣхъ прежде бывшихъ. Купцы подавали просыбы о дозволеніи имъ построить новые балаганы для торговли<sup>(\*)</sup>, иностранны замѣчали, что никакая европейская ярмарка, и самая даже Лейпцигская не могутъ и въ половину сравнишь съ Макарьевскою. Лейпцигская Ярмарка, говорили они, отличающейся только чрезвычайнымъ множествомъ привозимыхъ для продажи брилльянтовъ и жемчуга, но въ разсужденіи количества товаровъ, не бываетъ шамъ и прошила Макарьевской — Ярмарки<sup>(\*\*)</sup>. Въ 1815-мъ году на ярмаркѣ были и Бухарцы, торговавшіе съ русскими купцами по своему обыкновенію — на стенахъ<sup>(\*\*\*)</sup>.

Причина такого скораго развиція ярмарки у Макарія — послѣ неблагопріятныхъ обстоятельствъ 1808 — 1812 годовъ за-ключалась безъ сомнѣнія въ томъ, что Правищельство наше, по-

представлению министра вну-  
треннихъ дѣлъ, разрѣшило сво-  
бодную торговлю на ярмаркѣ  
для всѣхъ состояній.

Ярмарка 1816 года нисколько  
не уступала ей предшествовав-  
шей. Ее поѣхалъ государемъ  
внѣшній канцлеръ, графъ Николай  
Петрович Руманцовъ: — обеспо-  
щельство весьма важное по сво-  
имъ послѣдствіямъ.—

Сроки ярмарки въ послѣдніе го-  
ды второго периода измѣнились;  
въ это время торговля начина-  
лась съ 10 юля и продолжалась  
до половины августа.

(продолженіе слѣдуетъ.)

купцами особымъ образомъ. Они со сче-  
шами въ рукахъ приходя на лавку и ука-  
зываютъ на желаемую вещь, поднося сченки  
купцу, это онъ владѣетъ на сченкахъ цѣну  
вещи; если Бухарцу показалось это дорого,  
онъ складываетъ иѣсночко, Рус-  
ский прибавляетъ на эшому менѣшее про-  
шьиъ прежнаго числа косочекъ и т. д. Посредствомъ этого малочайаго раз-  
говора часто изъ сколько минутъ онѣ  
извѣсняются торговъ на многія шиесчи рублей.  
Эта истинная вѣма торговля поощрено-  
умѣе торговли Булгаровъ съ Бармѣцами,  
которую сочинилъ Абульфеда, (а ошъ него  
взялъ Герберштейнъ).

(\*) Св. Почта 1815 N 76.

(\*\*) Св. Поч. 1815 N 77.

(\*\*\*) Св. Поч. 1815 N 76. Бухарцы, не-  
знающіе порусски торгующія съ русскими

**РЕДАКТОРЪ П. МЕЛЬНИКОВЪ**

# БИБЛIOГРАФИЧЕСКИЯ ИЗВЕСТИЯ

ВЪ БІЛЬШОМЪ ОБЩЕСТВѢ ДѢМОН ЧІПЕЧІДЬ

КОЛ. АСС. САХАРОВА

(ВЪ ДОМЪ ГІМНАЗІІ)

получены:

## СЛОВА И РВЧИ

Высокопреосвященнаго Филарета, Митрополита Московскаго и Коломенскаго. Три части. Москва 1845.

О приехавшихъ и выехавшихъ  
съ 18 по 25 число августа 1845 года.

Прѣѣздили въ Нижний—Новгородъ:

Изъ Княгинина оштавный генераль майоръ Геркенъ, изъ Уфы управляющій Оренбургскою Палашою Государственныхъ Имуществъ Полоцкій, и генераль майоръ Струевъ, изъ Вятки майоръ Яковлевъ, и генераль майоръ Флагловъ, изъ Милюкова надвор. съѣзжаніе Вахрушевъ, изъ Княганица сташ. совѣтникъ Юрасовъ, изъ Москвы надворный совѣтникъ Владыкинъ, изъ Москвы подполковникъ Марковъ, изъ Санктпетербурга коллежскій совѣтникъ Гординскій, изъ имѣнія шайный совѣтникъ Шереметевъ, изъ Симбирска надворный совѣтникъ Еогдановъ, изъ Сергача коллежскій вѣсесоръ Недѣльевъ, изъ имѣнія коллежскій совѣтникъ Шереметевъ; остановились въ Кремлевской Часті. Изъ Казани надворный совѣтникъ Дрейсъ, изъ Лукоянова двійспвищельный сташкій совѣтникъ Шкларевіть; остановились въ Рождественской Часті. Изъ Москвы сташкій совѣтникъ Тимофеевъ, изъ Арзамаса майоръ Панютинъ, изъ Рыбинска майоръ Золѣ, изъ Арзамаса полковникъ Котлубицкій; остановились въ Маляревской Часті. Оберъ-офицеровъ 46.

Всіхали ізъ Нижнаго — Новгорода.

Въ Москву дѣйствительный статской совѣтникъ **Масловъ**, въ Гор-  
башовъ полковникъ **Нарышкинъ**, въ Санктпетербургъ генераль оѣль-  
артиллеріи генераль адъютантъ **Сухозанетъ**, въ Москву дѣйствитель-  
ный шайный совѣтникъ **Дашковъ**, въ Казань надворный совѣтникъ  
**Долгобѣбъ**, въ Санктпетербургъ управляющій Оренбургскою Палатою  
Государешвейныхъ Имуществъ, **Половцовъ**, въ Лукояновъ дѣйстви-  
тельный статской совѣтникъ **Шкларевицъ**, въ Арзамасъ надворный  
совѣтникъ **Владыкинъ**, въ Санктпетербургъ генераль майоръ **Махо-  
тинъ**, въ Москве дѣйствительный статской совѣтникъ **Яковлевъ**, въ  
имѣніе князъ **Трубецкой**, въ Княгининъ генераль майоръ **Геркенъ**, въ  
Казань статской совѣтникъ **Лебовъ**, въ Гороховецъ майоръ **Хомутовъ**,  
и коллежскій ассеоръ **Муромцевъ**, въ Новгородъ полковникъ **Рословъ**, въ  
Москву коллежскій ассеоръ **Салниковъ**, въ Лысково дѣйствительный  
имергеръ князъ **Грузинокъ** въ Москве генераль майоръ **Филипповъ**, въ  
Сызрань коллежскій ассеоръ **Индреевъ**. Оберъ-офицеровъ 16.

Генерал-майоровъ

было и ясно въ Россіи гардъ: **Менишковъ**, **Григоръ браун-  
швейгъ** — **Чистопольскій** и **Суворовъ**.

Генерал-майоровъ —

по настоящему времени, со временемъ Петра В., въ личномъ составѣ  
Россійскіи, начиная съ 1700-хъ до Петра, въ тоинъ ста градусами  
дѣйствительными, чѣмъ изъ нихъ только 8 получили звание въ сродахъ.  
Быстрие изъвѣсѧ пособію своего, а именно: — 1, **Менишковъ**;  
2, **Салтыковъ**; 3, **Румянцевъ-Задунайскій**; 4, **Суворовъ-Чисто-  
польскій**; 5, **Кутузовъ** — **Смоленскій**; 6, **Барятинскій** до Москвы;  
7, **Дубель-Задунайскій**; и 8 **Песковчикъ-Грибоѣдскій** — **Киевъ**  
**Карлоівскій**.

# Саровская и м. Раниса-градо-Саровская

Местынив. Расстояние от оных губ. города 330 верст; от Чистого города Меншикова 32 вер. Оно в среде 60 верст. Наименование свое Местынив. 840. получено от реки Раниса и Сарова, соединившихся близко по ту сторону деревни и впадающих в речку Мокшу, и Градо, придавшему поимку, что на селе чистое было пределе при В. К. Дмитрии Иоанновиче/ Митрополии города Саровского, и оных въ исчислении 1389г. поселением Монастыром Кладом Тверским, бывшим по видимости царя Волотой Орды и другими способами Селенским Шамаринским и Мордовским. Оно застывло где на падении волнистъ къ сего места пересеклись одна за другу Мокшу, где именуетъ село Краснушевъ. Но когда государство Волотай Орды прекратилось, то и городъ Саровский раздробленъ, котою же именемъ оставшияся чистыни, нынѣ Спасскъ Троицкий, и до сихъ поръ построения Монастыря. Ра времена существованихъ сего города, именемъ сіе носилъ густыня именемъ. 165 Царств. Петра 1<sup>го</sup> поселеніе тучи монахи Феодорий, а помощь къ нему Герасимъ и С. Гарифъ присоединились. Кто привезъ именемъ сирия монастырскій флагъ, монахъ Иаковъ, привезъ и. Основателей Оливецъ сии. Первомъ основавшии Богословионаръ, Ходильщикъ, котормъ подстроилъ церковь во имя Богородицкому Ильинника. Причины сику здешніи сибирянъ: — въ тощее время въздыхъ бывшъ сибирянъ въ недѣ пребывали свѣтыни илъ сирию то именемъ, оной именемъ Соборицѣ церкви; именемъ Ильи Колосовскому здешнѣ. И възделъ Григорій Уголъ, оной именемъ при Монастыре дѣлъ церкови, то есть прѣбывалъ при изгнаніи здѣ раскольниками.